

走过就会留下痕迹,在漫漫的库布其沙漠里,数代治沙 人用汗水和青春涂抹着一种叫沙漠绿的颜色,这种颜色寄 托了人们对改造恶劣自然环境的决心及对未来的期许。前 行渐远的背影后,那一串串不灭的就是凝结了无数治沙人 心血的深深足印。

总结过往,库布其已经用传奇回答了世人对"改造沙漠"的问题。展望未来,库布其治沙人仍孤独且坚定地前行。 孤独来自库布其还有三分之二的沙漠仍在肆虐,坚定来自 干瓶三分产一沙滩络的转

收获的季节还远未到来,但是不妨总结一下三十年的 治沙探索历程。

开轩面瀚海,把酒话桑麻:掩卷频凝望,卅年共展眉。



库布其长卷尽展话桑麻•模式篇

本报记者 李茂林

800公司是 1800公司是 1800公司 1800公司



治沙的探索 来自于孜孜以求各项创新

上世纪 90 年代, 鄂尔多斯市 和井美旗区明喻"植被建设是最大 方生态重点工程的主导引领作用, 开发推广各种治沙技术。从第二架 海抵插柳技术, 到水气种植法, 计 章平移种植技术, 阿格治沙技术等 100 多项技术应运而生。 新技术的 广泛应用, 大大提高了治沙效率, 库布其, 18 万平方公里沙漠, 已经 遂化 5000 多平方公里,沙尘天气 逐年减少, 年降雨量逐步增加;生 物多样性复苏, 100 多种已经消失 的野生动物重现沙区。

(499年日及於1009季年已至由天 技治30年的经验积累、库布 技的治沙登验已经变成了一个创 新的大平台、依靠科技创新"向沙 要錄。向緣要地、向天要水、向光要 电"。库布其治沙人建立了全球第 一所企业创办沙漠研究院、建成中 1000多个耐寒、耐旱、耐盐碱的生 宏种子、成为全球拥有治沙专利技 卡昌名包基土进始企业

条件了,以为主张的企业。 在治沙过程中,库有其治沙人 通过万妙的制度设计,把政府。企 业和农牧民有机融合在一起,形成 三方共赢的利益共同体。具体到现 定、就是在库布其亿利生态光伏园 区、板上发电,板下牧草、甘草生长 茂盛。 复合式的把公益、产业和扶 贫俗接在一起。

哪里有沙漠,哪里就有贫困。 哪里有沙漠,哪里就有贫困。 沙漠治理必须与扶贫统筹推进。库 布其治沙取得成功,还得益于建立 了"政府政策性支持。企业产业化 投资、农牧民市场化参与、生态持 续化改善"的四轮驱动机制。在库





治沙的地位 来源于艰苦卓绝努力奋斗

早在2013年2月,联合国环 境署第二十七次理事会就通过了 (推作中国生态文明理念》的决定 草案,这标志着国际社会对中国理 金的认同和支持。同年8月,联合 国环境署,联合国防治荒漠化公约 秘书处加入第四届库布其国际沙 溪论坛的主办方,这老明国际社会 对中国治沙成就,防治荒漠化经验 的物件。

2017年9月,在《联合国防治 荒漠化公约》缔约万第13次大会 期间,联合国环境署发布了全球首 份生态财富报告,以科学量化评估 的方法,认定王文施带领亿利实 团,共计修复治理沙漠900多万 亩,固碳1540万吨,涵养水源 243.76亿之方米,释放强(1830 万吨,生物多样性保护产生价值 3.49亿元人民币,创造生态财富 过10万人受益。

30 年来,以库布其为代表的中国治沙人进行了艰苦卓绝的努力。 2017年12月5日,在第三届联合 国环境大会期间,库布其治沙人与 塞罕坝林场建设者共同获得了国 东市其治沙人场,原作可以市场, 为中国的荒漠化防治事业添上了 浓墨重彩的一笔。

沙浪是禁区吗? 在一定意义上来说、沙漠就意味着挑战和难题, 沙漠就意味着挑战和难题, 但是,接个角度看,沙漠更是自然资本。30年的库布其的治少经验组满眼的绿色启迪了未来,只有持续不断地进行投利用,把少漠负资产变成能产生 GDP 的绿色资产,沙漠就可以实现生态治理与经济。19步度是,只有在充分净速经济属性后,库布其治理沙漠尊重自然规律,签济规律和产业规律,"绿起本与产业自然结合,实现"治沙、生态、大理,统统"均衡"。创造水远比比模仿水的艰难,而"生态修复、生态牧业、生态健康、生态旅游、生态、大伏、生态工业"六位"中价产业根格与有补

的沙漠生态循环经济,已经脱离了 实物的创造范畴,在更大的格局里, 库布其是在创造模式。



探索沙漠化根本治理 且行且看库布其

中国是世界上荒漠化面积最大、爱风沙危害严重的国家。全国有 荒漠化土地 261.16 万平方公里,占 国土面积的 27.2%;沙化土地 172.12 万平方公里,占国土面积的 71.9%。土地荒漠处与贫困相伴相 生,互为因果。我国近 35%的贫困 县、近30%的贫困人口分布在西北

风雨中坚守

与风沙搏斗

寸、一尺、一米……

生库布其人的双手中成功实现

日国中国中心宏小小小市当上85% 到车沙海搏浪,库布其人总结 出了"淡麦级府政策性主导。企业产业化技资、农牧民市场化参与、科技 持续化创新的库布其模式"。前路 漫漫,中国还有那么多沙湾等特治 理. 而库布其人的治沙脚步也一直 在不断探索。绿窗间兴、矢志不渝。 防治士塘荒浚化. 助力脱贫攻坚战,

库布其治沙人一直在前行。 防治土地荒漠化,助力脱贫攻 坚战,探索沙漠化根本治理之路,且 行且看库布其。





